

# 在畜牧业发展过程中 贯彻落实“五大发展理念”

韩艳东

辽宁省阜蒙县畜牧兽医局, 辽宁阜蒙 123100

**摘要** 笔者结合自身多年从事畜牧业工作的实践经验, 论述在畜牧兽医事业发展中全面落实“五大发展理念”, 把创新发展作为畜牧业发展的主攻方向、把协调发展作为畜牧业发展的基本要求、把绿色发展作为畜牧业发展的根本追求、把开放发展作为畜牧业发展的重大机遇、把共享发展作为畜牧业发展的目标取向, 扎实推进“畜牧强县”建设。

**关键词** 畜牧业; 五大发展理念; 辽宁阜蒙

习总书记提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念, 是对发展规律认识的深化和升华, 实现了中国共产党治国理政思想理论的新飞跃, 而且成为今日中国马克思主义方法论的集中体现。在“十三五”乃至更长时期内, 在畜牧业发展过程中, 只要全面落实“五大发展理念”, 畜牧业不仅会大发展, 而且还要快发展, 能够确保辽宁省阜蒙

县“畜牧强县”目标率先实现。

## 1 创新发展作为畜牧业发展的主攻方向

创新是引领发展的不竭动力。虽然“十二五”时期阜蒙县畜牧业取得长足发展, 但是放在全省、全国先进地区的大格局中比较, 阜蒙县仍然是规模大

收稿日期: 2017-12-21

韩艳东, 男, 1972 年生, 高级畜牧师。

## 4 诊 断

根据流行病学、症状及病理变化可作出初步诊断, 实验室分离到金黄色葡萄球菌, 也可用酶联免疫吸附法快速检测肠毒素确诊。

## 5 防 治

1) 保持种鸭群产蛋环境清洁卫生, 减少粪便污染, 勤换垫草, 保持鸭舍和蛋窝干燥, 搞好通风、光照, 温度、湿度适宜。

2) 用霉素混于饲料饲喂有防治疗效, 用量按饲料量的 0.04% 加入, 连续投药 3 d, 可显著提高初生幼鸭的成活率。

3) 对局部损伤的感染, 可用碘酊棉擦洗病变部位, 加速局部愈合吸收, 同时可以用庆大霉素肌肉注射, 3 000 U/kg, 3 次 /d, 连用 7 d, 效果较好。此外

还可以选择卡拉霉素、红霉素、土霉素、链霉素、磺胺类药物来治疗。

4) 中兽医认为鸭葡萄球菌病关节炎是由风寒湿引起, 要祛风活血, 温阳散寒, 常用“独活寄生汤”、“二妙散”、“大防风汤”、“麻桂温经汤”等方剂治疗; 内脏型是由湿气引起, 可用“生苓白术散”治疗; 脐炎型常用“肾气散”来治疗; 皮肤型常用“生苓白术散”加桑白皮、大腹皮、生姜片来治疗, 也可用三黄汤或金荞麦全草制剂来拌料预防。

5) 搞好鸭舍卫生和消毒灭源工作, 定期用适当的消毒剂进行带鸭消毒, 可减少鸭舍环境中的细菌数量, 降低感染机会。

6) 加强饲养管理, 防止异物性外伤发生, 对于常发生鸭葡萄球菌病的地域可给 20 日龄后的鸭注射“葡萄球菌多价氢氧化铝灭活苗”, 以控制鸭葡萄球菌病的发生和蔓延。

而不强、发展快而欠优,技术保障、技术创新环节还比较薄弱。在技术创新中,良种培育是当前亟须解决的问题。“十三五”时期,不仅要继续加大畜禽新品种的引进力度,同时也要加大新品种的本土化培育力度,做大适应性强、比较效益大的优良种群,打造一支优秀技术力量,形成一个完备的良种繁育体系。在制度创新中,要推进供给侧结构性改革,畜牧业要在政策制度方面下功夫。中央农村工作会议提出“去库存、降成本和补短板”对于畜牧业来讲,存栏就是库存,调整存栏结构,加大品种更新力度,逐步淘汰一批质量差的母畜品种。同时,要发展机械化、智能化、自动化生产,降低劳动成本。要选好产业模式,采取产销对接、农超对接等形式,降低物流成本。在技术保障方面,要进一步完善畜禽生产技术服务网络,做到村村都有技术员、户户都有明白人。要积极推广先进科学的饲养技术,不断提高畜牧业的科技含量。

## 2 协调发展作为畜牧业发展的基本要求

协调是持续健康发展的内在要求,畜牧业的协调包括区域间协调和产业间协调。区域间协调就是结合阜蒙县地域面积大的实际,可以按照发展基础、资源条件推进畜牧业区域化布局,打造规模化优势。东部乡镇发展生猪养殖,南部乡镇发展蛋鸡肉鸡养殖,北部乡镇发展肉羊养殖,并针对不同的发展区域给予重点扶持。产业间的协调就是大力倡导种植业服务于养殖业的发展理念,促进粮食、秸秆、饲草过腹转化,提高粮食附加值和秸秆利用率,实现种植业、养殖业相互促进,在农业内部形成良性循环产业链条,进一步拓展农民增收渠道。

## 3 绿色发展作为畜牧业发展的根本追求

绿色是永续发展的必要条件,良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。国家提出绿色发展理念,注重的是解决人与自然和谐问题。当前,资源约束趋紧、环境污染严重、生态环境恶化问题已经成为干部群众的心头之患。全面提高环境质量事关全面小康和发展全局,改善环境恶化局面刻不容

缓。当前,农业面源污染问题比较突出,其中畜牧业面源污染不容忽视。解决畜牧业面源污染主要是推进粪污无害化处理,“十三五”期间,要积极推广沼气发电、“猪-沼-果”综合利用设施建设;积极推广种养结合模式,将动物粪便变成有机肥替代化肥,解决畜牧业污染问题,改良土壤、提高农产品品质;加大老旧养殖场、养殖小区的改造升级,建设无害化处理设施和粪污处理设施。同时,要提倡适度规模化养殖,充分考虑发展布局和环境容量,避免无序扩张。

## 4 开放发展作为畜牧业发展的重大机遇

开放是国家繁荣发展的必由之路。要不断推进农业对外开放,引进新品种、新技术是开放,引进畜牧业生产新模式、深加工大项目是更高层次的开放。要在更高层次、更宽领域实行对外开放。要充分利用阜蒙县畜牧资源丰富的优势,大力包装一批投资前景好、经济贡献高、环境影响小的大项目,通过不断深化对外开放,做大畜牧业总量,延长产业链条,把阜蒙县畜牧业资源优势转化为发展优势。

## 5 共享发展作为畜牧业发展的目标取向

共享是中国特色社会主义的本质要求。只有让广大群众共享改革发展成果,使大家生活得更好、工作得更好,才能把群众推动发展的积极性、主动性和创造性充分调动起来。积极推广养殖专业合作社,让养殖者以入股的形式参与产业链内部的利益共享。通过采取股份制、合作制、代养、托养等措施来保障畜牧生产者的利益。要在不折不扣落实好中央各项惠农利农政策的同时,县委、县政府也要持续出台扶持畜牧业发展的优惠政策,财政每年安排一定专项资金用于扶持养殖户发展生产,完善养殖基地、养殖小区水、电、路等配套设施,促进养殖业(户)更好发展。

“十三五”期间,阜蒙县畜牧业的发展只要紧紧围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”理念,就一定能达到规模化、标准化、清洁化、良种化、科学化,实现生产方式和增长方式的根本性转变,成为稳增长、调结构的重要支撑。